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2 Egzamin maturalny z historii
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Czes¢ 1

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji Korzystanie ze zrodta kartograficznego — rozpoznanie
starozytnego miasta i uzasadnienie odpowiedzi (II1 7 P)

Poprawna odpowiedz:
Babilon
Przyktady poprawnego uzasadnienia:

e W Babilonie znajdowaly si¢ wiszace ogrody [jeden z siedmiu cudow swiata starozytnego],
ktore zaznaczono na planie.

e Na planie zaznaczono bramg Isztar, jeden z charakterystycznych obiektow miasta.

e Babilon potozony byt nad rzeka Eufrat, ktéry zaznaczono na planie.

1 p. — za rozpoznanie miasta i prawidtowe uzasadnienie
0 p. — za rozpoznanie miasta bez uzasadnienia lub btgdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Tworzenie informacji Porownanie zjawisk spotecznych w dwoch epokach (III 1 P)

Przyktady poprawnych cech:

e Brak kryteriow formalno-prawnych przynaleznos$ci do tych grup.
e Posiadanie majatku.
¢ Dominacja nad pozostalymi cztonkami stanow.

1 p. — za podanie dwoch prawidlowych cech
0 p. — za niepelna odpowiedz, blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji Wykorzystanie informacji do wyjasnienia zjawiska (II 1 R)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Reakcja ludu rzymskiego S$wiadczyta o braku akceptacji dla zaprowadzenia
jedynowtadztwa (monarchii) w Rzymie.

e Reakcja ludu rzymskiego $wiadczyla o jego przywiazaniu do ustroju republikanskiego.

1 p. — za poprawne wyjasnienie
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-2)

Korzystanie z informacji Wyszukanie i interpretacja informacji zawartych w przekazie
ikonograficznym (II 1 R)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z historii 3
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Cesarz Konstantyn trzyma w dloniach model miasta — Konstantynopola, poniewaz
na polecenie tego wtadcy zostaly wzniesione mury miejskie Konstantynopola.

@ Cesarz Justynian trzyma w dloniach model Hagia Sophia, gdyz on byl fundatorem tego
kosciota ($wiatyni).

2 p. — za dwa rozpoznane elementy mozaiki wraz z prawidlowymi wyjasnieniami
1 p. — za jeden rozpoznany element mozaiki wraz z prawidtowym wyjasnieniem
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ czasu panowania wladcow (I 6-7)

Poprawna odpowiedz:

1. Bolestaw Smialy
2. Wladystaw Jagielto

1 p. — za podanie dwoch whasciwych wladcow
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie informacji Analiza roznorodnych zrodel zgodnie z wymogami warsztatu
historycznego w celu wyjasnienia problemu (II 1 R)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Nastgpstwo — przyktadowe sformutowania:

o reakcja poganska lub

¢ bunt przeciwko Kosciolowi i wierze chrzescijanskie;j

Argumentacja powinna uwzglgdnia¢ elementy na obrazie, ktére ilustruja bunt przeciwko
Kosciotowi i wierze chrzescijanskiej w okresie kryzysu monarchii wezesnopiastowskiej, np.:
e kaplana przygniecionego ztamanym krzyzem

lub

e Kkielich z rozsypanymi hostiami.

1 p. — za podanie poprawnego nastgpstwa i sformutowanie odpowiedniej argumentaciji
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z mapy (I1 5 P)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Straty terytorialne Imperium Osmanskiego w latach 1683—1799
e Zmiany terytorialne Imperium Osmanskiego od kofica XVII do kofica XVIII w.,

1 p. — za sformulowanie wtasciwego tytutu mapy, ktéry uwzglednia trzy elementy: temat,
miejsce, czas
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 8. (0-2)

Korzystanie z informacji Korzystanie ze zrodla genealogicznego (II 7 P)

Poprawna odpowiedz:

1. Maria Leszczyfiska
2. Maria Jozefa Wettyn

2 p. — za wskazanie dwoch wlasciwych postaci
1 p. — za wskazanie jednej wlasciwe;j postaci
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie oceny polityki Napoleona zawartej w zrodle
i uzasadnienie odpowiedzi (I1I 2-3 P)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Autor wiersza negatywnie ocenia Napoleona. Uwaza, ze Napoleon sktadal obietnice
poparcia dla sprawy polskiej tylko w celu pozyskania ofiarnosci zotnierzy.

e Autor wiersza daje przyktady ofiarnej walki Zotnierzy polskich u boku Napoleona
i jednoczesnie stwierdza, ze Napoleon oszukuje Polakow, obiecujac wskrzeszenie Polski.

1 p. — za wlasciwa oceng i dobre uzasadnienie
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)

Korzystanie z informacji Uogolnianie informacji w celu rozpoznania ugrupowania

politycznego i dobor argumentow uzasadniajacych odpowiedz
(II5P)

Poprawna odpowiedz:
Nazwa ugrupowania: Hotel Lambert
Przykltadowe uzasadnienia:

e Obawa przed wybuchem ruchow o charakterze spolecznym, ktéra wyraza autor tekstu,
byta charakterystyczna dla tego ugrupowania.

e Autor wskazuje, ze dobrobyt spoteczefistwa jest sposobem na zapobiezenie wybuchowi
rewoluciji.

2 p. — za podanie nazwy ugrupowania i prawidtowe uzasadnienie

1 p. — za podanie nazwy ugrupowania

0 p. — za uzasadnienie bez podania prawidtowej nazwy ugrupowania, za blgdna odpowiedz
lub brak odpowiedzi
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Zadanie 11. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji ze zrédta statystycznego (11 4 P)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Baweha amerykanska dominowala w imporcie tego surowca do Anglii w pierwszej
potowie XIX w.

e Niemal caty import bawelny do Anglii stanowita bawelna amerykanska.

1 p. — za sformulowanie poprawnego wniosku
0 p. — za bledny wniosek lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ przyczyn zjawiska gospodarczego (I 4)

Poprawna odpowiedz:

wojna secesyjna

1 p. — za podanie prawidtowej nazwy wydarzenia
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji w celu rozpoznania wydarzenia
i okreslenia postawy autora zrodta (I 5 P)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Nazwa wydarzenia — przewrot majowy.

Jozef Pilsudski nie potgpiat zotnierzy walczacych po przeciwne;j stronie.

e Nazwa wydarzenia — przewrot majowy.

Jozef Pitsudski proponowal wspoétprace zotnierzom walczacym po stronie rzadowe;.

1 p. — za podanie nazwy wydarzenia oraz prawidiowe okreslenie stosunku Marszalka do uczestnikow
wydarzenia
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-1)

Korzystanie z informacji Analiza roznorodnych zrodel zgodnie z wymogami warsztatu
historycznego w celu wyjasnienia problemu (II 1 R)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Zadanie: zdobycie Monte Cassino

Wyjasnienie: Zolnierze polscy — dzigki wilaczeniu si¢ do walki z Niemcami na froncie
wloskim — przekreslili zarzut stawiany przez propagande sowieckq o rzekomym unikaniu
walk przez Polakow. Dzigki bohaterstwu Polakow alianci przetamali lini¢ Gustawa i pokonali
Niemcow we Wtoszech.

1 p. — za podanie wydarzenia i wtasciwe wyjasnienie
0 p. — za niepelna odpowiedz, btedna odpowiedz, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 14. (0-1)

Korzystanie z informacji Znajomo$¢ czasu wydarzenia i dobor argumentow
uzasadniajacych odpowiedz (I 7 P)

Poprawna odpowiedz:
3.1941

Przykltadowe uzasadnienie:

e Jest to rok przystapienia Japonii do II wojny $wiatowej — na plakacie wida¢ Japonczyka,
ktory zadaje cios amerykanskiej flocie.

e Jest to rok ataku Japonczykow na Pearl Harbour. Na plakacie japofiski samuraj zadaje cios
amerykanskim okrgtom i niszczy je.

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi i uzasadnienie wyboru
0 p. — za niepelna odpowiedz, blgdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-2)

Korzystanie z informacji Analiza Zzrodta ikonograficznego zgodnie z wymogami
warsztatu historycznego (II 1 R)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Nadawca jest August Emil Fieldorf pseudonim ,,Nil”” — generat AK represjonowany przez
stalinowskie wiladze i stracony w 1953 .

e Kartka zostata nadana z Warszawy — Mokotowa, z ulicy Rakowieckiej — znajdowato sig
tam wigzienie, w ktorym przebywal gen. ,Nil”.

e Na kartce pocztowej sa naklejone znaczki z podobizna [Bolestawa] Bieruta przywodcy
polskich komunistow.

e Napis na kartce pocztowej — Kazda tona wegla.... jest utrzymany w stylistyce typowej dla
okresu stalinowskiego i polityki zimnowojenne;j.

2 p.— za wskazanie dwoch argumentow (jednego — dotyczacego strony formalnej kartki
i drugiego — odnoszacego si¢ do nadawcy) oraz wykazanie zwiazku podanych
argumentoéw z okresem stalinizmu

1 p. — za wskazanie tylko jednego argumentu zgodnie z kryterium podanym w poleceniu
i wykazanie zwiazku z okresem stalinizmu

1 p. — za wskazanie dwoch argumentéw odnoszacych sig do tej samej kategorii i wykazanie
ich zwiazku z okresem stalinizmu

0 p. — za niepetna odpowiedz, blgdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi
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Czes¢ 11

Zadanie 16. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie zwigzkow migdzy zjawiskami (II 2 R)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Hazdrubal po zakoficzeniu wojny statby sig¢ uczestnikiem tryumfu zwycigskiego wodza —
Scypiona. Zona Hazdrubala, uznajac t¢ ceremonig za hanbiaca dla pokonanego, wspomniata
o niej, bo chciata w ten sposob wyrazic¢ oburzenie postawa mgza.

1 p. — za odpowiedz z uwzglgdnieniem informacji o tryumfie — uroczystosci hanbiacej dla
pokonanego wodza.
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-1)

Korzystanie z informacji Wykorzystanie informacji do wyjasnienia procesu (II 1 R)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Drzigki nadaniu obywatelstwa mieszkancy prowincji czuli sig¢ ,,Rzymianami”,
wspolgospodarzami panstwa.

e W calym imperium obowiazywalo to samo prawo, co powodowalo, ze mieszkancy
prowincji nie czuli si¢ dyskryminowani, byli wobec tego przychylni Rzymianom.

1 p. — za prawidtowe wyjasnienie
0 p. — za niepelna, blgdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie informacji w tekscie (II 1 R)

Poprawna odpowiedz:

e Utworzenie Zwiazku Pruskiego, czyli pokojowa metoda dochodzenia sprawiedliwosci
przez mieszkancow Pomorza.
e Rozpoczgcie powstanie, czyli walka zbrojna.

1 p. — za podanie dwoch form oporu ludnosci, wskazanie pokojowe;j i zbrojnej formy oporu
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ skutkow wydarzenia (I 5)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Krol zdecydowal o wlaczeniu Prus do Krolestwa Polskiego, poniewaz ziemie te lezaly
wowczas w granicach panstwa krzyzackiego konsekwencja decyzji o inkorporacji byt wybuch
wojny z Krzyzakami.
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1 p. — za podanie decyzji krola i wyjasnienie jej konsekwencji
0 p. — za niepeina odpowiedz, blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-2)

Tworzenie informacji Wyciaganie wnioskow z porownania informacji
i uzasadnienie stanowiska (III 1 R)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Nadzieje szlachty nie spelnily sig, tak w polityce wewngtrznej, jak i w polityce zagranicznej.

Uzasadnienie:

e Karol Gustaw dazyl do wzmocnienia wladzy, nastawal na wolnos¢ szlachecka,
np. zapowiadal kary za niestawienie si¢ szlachty na elekcjg i na koronacje.

e W 1656 r. Karol Gustaw planowal rozbior Polski z udziatem Chmielnickiego i Moskwy,
co przekreslato mozliwo$¢ odzyskania utraconych ziem na wschodzie.

2 p. — za zajgcie stanowiska i dwa poprawne argumenty uzasadnienia
1 p. — za zajgcie stanowiska i jeden poprawny argument uzasadnienia
0 p. — za niepelna odpowiedz, bledna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-1)

Korzystanie z informacji Formulowanie opinii i jej uzasadnianie (IIT 2-3 P)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Moglo mie¢ wplyw. W tekscie aktu konfederacji jest mowa o pustoszeniu kosciotow
przez najezdzce, a atak przedstawiony na obrazie dotyczy obrony klasztoru paulinow
na Jasnej Gorze przed Szwedami.

e Moglo mie¢ wplyw. Jasna Goéra bronita si¢ od 18 listopada do 27 grudnia, a akt
konfederacji podpisano 29 grudnia.

1 p. — za zajgcie stanowiska i poprawne uzasadnienie
0 p. — za niepelna odpowiedz, blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-2)

Korzystanie z informacji Wyszukanie i interpretacja informacji zawartych w przekazie
ikonograficznym (II 1 R)

Zdajacy w wyjasnieniu moze zwroci¢ uwagg na:

e posta¢ Adama Poninskiego ukazana na tle portretu carycy Katarzyny II — symbol
zaleznosci od tej wtadczyni,

e monetg u stop Adama Ponifiskiego — zdrajey, ktory pobieral pensj¢ od carycy
Katarzyny II [nawiazanie do judaszowych srebrnikow],

e rozkazujacy gest Adama Poninskiego, ktéry nakazuje usunigcie protestujacego Tadeusza
Rejtana,

e osoby towarzyszace na obrazie Adamowi Poninskiemu — Szczgsny Potocki i Franciszek
Ksawery Branicki — pozniejsi targowiczanie, co stuzy wskazaniu osob odpowiedzialnych
za upadek ojczyzny.
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Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Jan Matejko przedstawit Adama Poninskiego na tle portretu carycy Katarzyny II oraz
w otoczeniu innych magnatow: Szczgsnego Potockiego i Franciszka Branickiego. Ponifiski
byt zdrajca zaleznym od wtadczyni Katarzyny II, od ktorej pobierat pensj¢, podobnie jak
przedstawieni na obrazie wspottworcy konfederacji targowickiej z 1792 r.

2 p. — za poprawne wyjasnienie z uwzglgdnieniem co najmniej dwoch elementéw obrazu
1 p. — za poprawne wyjasnienie z uwzglednieniem jednego elementu obrazu
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie i interpretacja informacji zawartych w zrédle
zgodnie z wymogami warsztatu historycznego (II 1 R)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Wydarzenia, o ktorych pisze Kosciuszko, spotkaty si¢ z jego uznaniem, gdyz wynikaly
z samodzielnej inicjatywy mieszkancow Warszawy.

e Wydarzenia, o ktorych pisze Kosciuszko, spotkaly si¢ z jego uznaniem, gdyz dzigki
utworzeniu rzadu dziatania miaty charakter uporzadkowany.

1 p. — za poprawne wyjasnienie
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Czesc 111
Zadanie 23. (0-20)
Wiadomosci i rozumienie
Korzystanie z informacji Pisanie wlasnego tekstu na podany temat (I-1IT R)
Tworzenie informacji

Ocenianie zadania rozszerzonej odpowiedzi z historii polega na przyporzadkowaniu
wypracowania do jednego z czterech poziomow. Wypracowanie, ktore nie spelnia wymogow
poziomu I, jest oceniane na 0 punktow.

Zdajacy otrzymuje za zadanie rozszerzonej odpowiedzi maksymalnie 20 punktow, jezeli
napisal wyczerpujaca, logiczna i spojna pracg, poprawng pod wzglgdem merytorycznym
i jgzykowym.

Istotne znaczenie ma poprawno$¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu.
Zamieszczenie informacji niezwiazanych z tematem wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli
w pracy zostaly zawarte informacje $wiadczace o zupetnym braku zrozumienia omawianego
tematu to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.

Temat I
Bié sie czy nie bi¢? Scharakteryzuj i ocen postawy Polakéw wobec zaborcow
w XIX wieku.

Poziom IV (16-20 p.)

Zdajqcy
przedstawil wszechstronnie zagadnienie, wyjasniajac réznicg migdzy romantyczng
i pozytywistyczna wizja walki o niepodlegtos¢,

— wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty: polityczne,
militarne, gospodarcze, spoteczne, kulturowe oraz powiazania pomigdzy nimi,

— $wiadomie odniost si¢ do historiografii i oceny historykow (np. Stefana Kieniewicza,
Jerzego Lojka) lub publicystow (np. Tomasza Lubieniskiego), a takze zwrocil uwage na
tworczos¢ pisarzy, poetow, malarzy podejmujacych zawarty w temacie problem
(np. Adam Mickiewicz, Jan Matejko, Artur Grottger, Jacek Malczewski, Jacek
Kaczmarski),

— sformutowal wnioski oraz podsumowat rozwazania.

Poziom III (11-15 p.)

Zdajacy:

— przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie, dokonawszy trafnej i celowej selekcji
faktow, $wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii, postugujac sig
ze zrozumieniem terminologia historyczna,

— przedstawil zagadnienie w wujgciu  dynamicznym; dostrzegt zloZzonos¢ zjawisk
historycznych, podejmujac probg ukazania roznych ich aspektow, np. politycznych,
militarnych, gospodarczych, spoltecznych, kulturowych, oraz zwiazkéow migdzy nimi,
np. wplyw klgski Rosji w wojnie krymskiej na zmiang polityki caratu wobec Polakow,
wplyw poziomu cywilizacyjnego w poszczegolnych zaborach na postawy spoleczenstwa,
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— zaproponowal cezury wewngtrzne w opisywanym zagadnieniu, np. dazenia
niepodleglto$ciowe Polakow przed i po powstaniu styczniowym,

— wykazal si¢ znajomoscia dokonan takich postaci, np.: Franciszek Ksawery Drucki-
Lubecki, Jozef Chiopicki, Aleksander Wielopolski, Romuald Traugutt, Aleksander
Swictochowski, Michat Drzymala,

— sformutowal wnioski i podjat probg oceny.

Poziom II (6-10 p.)

Zdajacy:

— przedstawil w ujeciu statycznym faktografi¢ zwiazana z tematem, wlasciwie okreslajac
ramy chronologiczne i zakres terytorialny zagadnienia,

— opisal niektore przyczyny i skutki przedstawianego zagadnienia, np. wplyw decyzji
o brance na wybuch powstania styczniowego, wpltyw klgski powstania styczniowego
na zmiany postaw Polakow wobec walki o niepodleglos¢,

— prawidlowo uzyl i zastosowal terminologi¢ historyczna, np. noc paskiewiczowska,
autonomia galicyjska, szkota krakowska, stanczycy, uwlaszczenie,

— podjat probe sformutowania wnioskow.

Poziom I (1-5 p.)

Zdajacy:

— podjal rozwazanie nad problemem, podal jedynie kilka faktow (nickoniecznie
uporzadkowanych) dotyczacych dazen Polakéw do odzyskania niepodleglosci, na ogot
bez wskazania zwiazkéw migdzy nimi, np. powstania narodowe — listopadowe
i styczniowe, rozw0j pracy organicznej i pracy u podstaw,

— poprawnie umiescil rozwazania w czasie — od kongresu wiedenskiego do wybuchu
I wojny Swiatowej.

Temat I1
Przystosowanie czy opor? Scharakteryzuj i ocen postawy Polakéw wobec wladzy
komunistycznej w latach 1945-1956.

Poziom IV (16-20 p.)

Zdajacy:

— przedstawil wszechstronnie problem, ukazujac rozne postawy Polakow wobec wladzy
komunistycznej,

— poshigujac sig terminologia historyczna, wyjasnil ztozono$¢ zjawisk historycznych
1 ukazal r6zne ich aspekty: polityczne i ideologiczne, oraz powiazania migdzy nimi,

— $wiadomie odnidst si¢ do historiografii, zwrdcit uwage na rozne stanowiska prezentowane
przez historykow (np. Jerzego Eislera, Antoniego Dudka, Dariusza Jarosza, Pawtla
Machcewicza, Jana Zaryua),

— sformutowal wnioski i podsumowat rozwazania.

Poziom IIT (11-15 p.)

Zdajacy:

— przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie, dokonat trafnej i celowej selekcji faktow,
Swiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii, postuzyt si¢ ze zrozumieniem
terminologia historyczna,
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— przedstawil zagadnienie w ujeciu dynamicznym; dostrzegt zlozono$¢ zjawisk
historycznych, podjal probe ukazania réznych ich aspektow, np. politycznych,
ideologicznych, gospodarczych,

— zaproponowal cezury wewngtrzne Ww opisywanym zagadnieniu, np. postawy
spoleczenstwa polskiego wobec wladzy komunistycznej przed 1947 r. i po wyjezdzie
Stanistawa Mikotajczyka z Polski,

— wykazal si¢ znajomos$cia takich postaci jak, np.:. Stefan Wyszynski, Witold Pilecki,
August Emil Fieldorf, Jozef Cyrankiewicz, Wtadystaw Gomutka,

— sformutowal wnioski i podjat probe oceny.

Poziom II (6-10 p.)

Zdajacy:

— przedstawil w ujgciu statycznym faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
zagadnienia, uwzglgdniajac nie tylko zbrojny opor przeciw wladzy komunistycznej, ale
takze legalna opozycje i akceptacje przemian gospodarczo-spotecznych spowodowana
m.in. mozliwoscia awansu spolecznego oraz dostrzegajac podporzadkowanie sceny
politycznej komunistom,

— wlasciwie okreslit ramy chronologiczne i zakres terytorialny zagadnienia,

— opisal niektore przyczyny i skutki przedstawianego zagadnienia, np. konsekwencje klgski
powstania warszawskiego dla ksztaltowania postaw Polakéw wobec wladzy
komunistycznej,

— prawidlowo uzyl i zastosowal terminologi¢ historyczna, np. reforma rolna, Polskie
Stronnictwo Ludowe, referendum ludowe, PZPR, Shuzba Polsce, Urzad Bezpieczefstwa,
socrealizm,

— podjat probe sformutowania wnioskow.

Poziom I (1-5 p.)

Zdajacy:

— podjal rozwazanie nad problemem, wskazujac rozne postawy spoleczenstwa wobec
przemian politycznych i spoleczno-gospodarczych: zbrojny opoér przeciw wiladzy
komunistycznej (np. dziatalnos¢ WiN), aprobata przemian gospodarczych
(np. industrializacja), udziat spoleczenstwa w odbudowie kraju po wojnie,

— poprawnie umiescit rozwazania w czasie (od zakonczenia II wojny $wiatowej
do transformacji w pazdzierniku 1956 r.) i w przestrzeni.

Przy przyznawaniu punktow na okreSlonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawnos¢ jezykowa i stylistyczna oraz estetyke pracy.



